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Betriebsgröße und Produktionswert 
Die wirtschaftliche Integration Europas wird vor allem damit begründet, 

daß die Vorteile des Großbetriebs und großer Serien nur in einem sehr großen 
Markt voll realisiert werden können Für kleine Landet wie Österreich ergibt 
sich dabei die Frage, wie sie die Struktur ihrer Industrie, die vorwiegend auf 
Klein- und Mittelbetrieben aufgebaut ist, in einem gemeinsamen Markt den 
neuen Gegebenheiten anpassen sollen Werden sich Klein- und Mittel­
betriebe in einem Markt von 250 bis 300 Millionen Menschen überhaupt 
behaupten können? Die Erfahrungen in den Vereinigten Staaten von Amerika 
z. B. lehren, daß in einem großen Markt der Großbetrieb andere Betriebsfor­
men nur teilweise verdrängt und oft sogar neue Möglichkeiten für eine frucht­
bare Arbeitsteilung zwischen ihnen entstehen. Dem kleinen Betrieb bleibt 
Raum für Spezialerzeugungen, die der Massenbetrieb nicht übernehmen kann, 
ohne seine Vorteile zu verlieren. 

Klein- und Mittelbetrieben fällt es in einem größeren Markt auch leichter, 
durch einheitlichere Erzeugung (Spezialisierung auf wenige Produkte, 
Entrümpelung des Er zeugungspr ogr amms) Er spar nisse zu er zielen, ohne daß sie 
sich wesentlich vergrößern müßten, Untei Umständen können die vorhan­
denen Mittel dadurch auf ein beschränktes Ziel konzentriert werden, daß vor­
gelagerte Erzeugungsstufen abgestoßen werden: Hat doch die österreichische 
Industrie, insbesondere unter dem Einfluß der .NachkriegsSituation, in vielen 
Fällen eine übermäßige Tendenz zur Betriebsautarkie gezeigt 

Den Klein- und Mittelbetrieben ist somit die Lebensfähigkeit keines­
wegs abzusprechen. Andererseits ist der Großbetrieb wegen seiner Be­
deutung für Forschung und Entwicklung für eine eigenständige Industrie 
unentbehrlich, wenn sie nicht auf den Stand von bloßen Fertigungs- und Zu­
bringerbetrieben herabsinken will 

Diese aktuellen Fragen werden hier nur gestreift, um die praktische Rele­
vanz der folgenden statistischen Untersuchung zu zeigen.. Im folgenden wird 
auf Grund der Österreichischen Betriebszählung und analoger ausländischer 
Quellen der Produktionswert je Beschäftigten bei Betrieben verschiedener 
Größe verglichen. Die Ergebnisse sollen ein Licht auf die Produktivität sunter-
schiede zwischen Betrieben verschiedener Größe werfen. Zunächst soll abei 
der theoretische Hintergrund kurz behandelt werden. 

Theoretische Gründe für unterproportionale 
Zunahme der Produktionskosten 

W a s das V e r h a l t e n der Kosten bei wachsender 
P r o d u k t i o n a n l a n g t , m u ß m a n verschiedene F ä l l e 
untersche iden : 
1. W a c h s t u m der Produkt ion in e inem B e t r i e b mi t 

gegebener Ausrüstung H i e r b le ibt e in T e i l de i 
K o s t e n u n v e r ä n d e r t Nur de i G r a d der K a p a z i ­
tätsausnutzung- und damit d ie K o s t e n von d i r e k -
tei A r b e i t u n d R o h m a t e r i a l ä n d e r n sich 

2 W a c h s t u m im U m f a n g einer S e r i e oder eines 
e inzelnen ( individuel l zu fer t igenden) A u f t r a g s 
Hier n e h m e n die K o s t e n weniger a ls propor t io ­

n a l zu, unter a n d e r e m , wei l die Zei t dei V o r b e ­
rei tung für den G e s a m t a u f t r a g konstant ist D i e 
Kostenersparnisse h ä n g e n hier von der G r o ß e 
der S e r i e oder des F e r t i g u n g s a u f t i a g s a b 

3 W a c h s t u m im U m f a n g des B e t r i e b s , unter A n ­
passung der Produktionseinr ic l i tung D a s sind 
die e igent l ichen „Ersparnisse des G r o ß b e t r i e b s " 
(economies of l a r g e Scale). M a n kann s ich dabei 
auf den B e t r i e b (die e inzelne Fabr ik) oder auch 
auf das ganze U n t e r n e h m e n beziehen 

I n der ökonomischen T h e o r i e wird d ie F r a g e 
of t so geste l l t : Der E insa tz a l ler Produkt ionsfak­
toren wird u m den g le ichen Faktor e r h ö h t , also 
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z B . ve izehnfacht . U m wieviel steigt dann die P r o ­
dukt ion? E i n e solche Frages te l lung hat die T e n ­
denz, technische Ä n d e r u n g e n auszuschl ießen und 
d a m i t von vornhere in die A n t w o i t „Kosten und 
P ro du kt i on steigen propor t iona l " zu erzwingen S ie 
geht an d e m wesent l ichen U m s t a n d vorbe i , d a ß 
Ä n d e r u n g e n im Produkt ionsumfang in der P r a x i s 
m i t Ä n d e r u n g e n der T e c h n i k der Produkt ion e in­
h e r g e h e n , wobei sich in der R e g e l auch das V e r ­
häl tn is von eingesetzter Arbe i t u n d K a p i t a l ändert . 
M a n soll daher besser f r a g e n : U m wievie l steigt 
der A u f w a n d an den verschiedenen Produkt ions ­
f a k t o r e n , w e n n die Erzeugung in e inem best immten 
A u s m a ß erhöht wird? D i e E r f a h r u n g der B e t r i e b s ­
ingenieure zeigt , d a ß diese A u f w ä n d e , insbesondere 
für A r b e i t , in g e r i n g e r e m A u s m a ß aber of t auch 
für K a p i t a l , unterproport ional zur Produkt ion stei­
gen W o d u r c h erklär t sich das? 

D i e „ 0 6 - F a k t o r - R e g e l " 

E s ist b e k a n n t , d a ß bei einer K u g e l die O b e r ­
f läche mit d e m Q u a d r a t des R a d i u s , der I n h a l t d a ­
gegen mit d e m Kubus des R a d i u s zunimmt D a s ­
selbe gilt be i e inem Z y l i n d e r , wenn das V e r h ä l t n i s 
von Radius und H ö h e konstant geha l ten wird N u n 
ist bei B e h ä l t e i n , Kesse ln usw die Kapaz i tä t a n ­
n ä h e r n d propor t iona l dem I n h a l t , w ä h r e n d die K o ­
sten dei Erzeugung des B e h ä l t e r s eher proport ional 
der Ober f läche sind. I n den obigen Be isp ie len von 
K u g e l und Zyl inder kann m a n daher s a g e n : W e n n 
der I n h a l t (Kapazi tät ) um einen Faktor k erhöht 
w i r d , dann wird die Ober f läche (Kosten) um 1ih 

wachsen D i e s e Ü b e r l e g u n g , wenngle ich sie nur a n ­
n ä h e r n d Gül t igke i t h a b e n k a n n , b e w ä h r t sich offen­
bar in der P r a x i s n icht schlecht , denn die I n ­
genieure , insbesondere C h e m i e - I n g e n i e u r e , verwen­
den sie unter dem N a m e n „0 6 - F a k t o t - R e g e l " , w e n n 
sie die K o s t e n für verschiedene G r ö ß e n von B e ­
h ä l t e r n schätzen 1 ) D a s heißt , für e ine Z u n a h m e 
der K a p a z i t ä t um das fe-fache schätzen sie, ungefähr 
entsprechend den obigen Ü b e r l e g u n g e n , eine Z u ­
n a h m e der Kosten um das & f l V f fache 

Der e r w ä h n t e geometr i sche Z u s a m m e n h a n g ist 
offenbar auch für die Wärmewirtschaft re levant . 
D i e W ä r m e v e r l u s t e durch Abkühlung be i Kesse ln , 
Schmelzöfen usw h ä n g e n von der Ober f läche , die 
E r z e u g u n g vom V o l u m e n ab 

D i e 0 ' 6 - F a k t o r - R e g e l gilt nur für die e inzelnen 
B e h ä l t e r oder A p p a r a t e (und auch hier nur i n n e r ­
h a l b gewisser G r e n z e n , wei l v o n e inem gewissen 

*) Vgl F. I Moore Economies of Scale: Some Statisti­
cal Evidence Quarterly lournal of Economies. May 1959. 

Punkt an besondere technische S c h w i e r i g k e i t e n be­
stehen, die B e h ä l t e r noch weitei zu v e r g r ö ß e r n ) ; für 
eine ganze F a b r i k sind die Z u s a m m e n h ä n g e kom­
plizierter. Versuchsweise B e i e c h n u n g e n auf G r u n d 
technischer D a t e n deuten darauf h i n , daß a u c h in 
ganzen F a b r i k e n der K a p i t a l a u f w a n d weniger als 
proport ional zur K a p a z i t ä t wächst 2 ) D i e D a t e n sind 
a l lerdings f r a g m e n t a r i s c h und unsicher W r i düi -
fen die Degress ion des K a p i t a l a u f w a n d s be i gan­
zen F a b r i k e n daher n icht ohne weiters als Regel 
ansehen , wohl aber ist es sehr w a h r s c h e i n l i c h , daß 
sie of t vorkommt. 

E s steht fest , d a ß be i vielen einzelnen K a p i t a l ­
a n l a g e n die Anschaf fungskosten weniger s t a r k stei­
gen als die K a p a z i t ä t , wie das aus technischen B e ­
rechnungen und P r e i s a n g a b e n e n t n o m m e n werden 
kann D WeintrauW) g ib t B e i s p i e l e für G e n e r a t o -
len , E l e k t r o m o t o r e n und verschiedene maschinel le 
E i n r i c h t u n g e n , bei denen die Degress ion der An­
schaffung skosten sehr deut l ich ist; er gibt a u c h an. 
daß das F l i e ß b a n d s y s t e m zu einer Verminderung 
der K a p i t a l k o s t e n pro E i n h e i t der Erzeugung führt 
(op. cit S. 26) . Diese Be isp ie le m a c h e n es w a h l ­
scheinl ich, d a ß es außer dei 0 ' 6 - R e g e l noch 
a n d e i e G r ü n d e für d ie Degress ion der K a p i t a l ­
kosten gibt. So w i l d bei kont inuier l ichen Prozessen 
das K a p i t a l besser ausgenützt , w ä h r e n d gleichzeit ig 
die Kapaz i tä t steigt. 

E s ist aus diesem G r u n d e n icht überraschend, 
daß die Automation an der T e n d e n z zur Degres­
sion der Anschaf fungskosten nichts ändert B e i Raf­
f inerien h a t die A u t o m a t i o n dazu geführt , d a ß die 
Anschaf fungskosten im V e r h ä l t n i s zur Erzeugung 
ha lb ier t w u r d e n 4 ) . D i e T e n d e n z scheint für die 
A u t o m a t i o n a l lgemein charakter is t i sch zu s e i n 5 ) D a 
die A u t o m a t i o n einen kont inuier l i chen Erzeugungs­
prozeß mit Se lbs t rege lung durch das R ü c k k o p p ­
lungsprinzip bedeutet , sind W a r t e - und U m s t e l ­
lungszeiten ausgeschal tet und die K a p a z i t ä t is t da­
her besser ausnützbar 

D i e Degress ion der Anschaf fungskosten des 
Kapi ta l s schl ießt nicht aus , daß d a s Kapi ta l pro be­
schäftigten Arbeiter m i t der G r ö ß e des Betr iebs 
bzw. mi t der technischen E n t w i c k l u n g zunimmt In 

2) F 7 Moore, op cit. 
3) O Weintraub, Effects of Current and Piospective 

Technological Developments upon Capital Formation. Arne-
titan Economic Review, Supplement, Match 1939 

4) E Ayres, Die automatisierte chemische Fabrik, in 
Das Elektronengehirn Theorie und Praxis der Automation 
Rheinische Veilagsanstalt Wiesbaden, S 82. 

G) W. Leontief, Die wirtschaftlichen Folgen Da% Elek-
tronengekirn, S 118 
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diesem S i n n e wird die A r b e i t durch K a p i t a l ersetzt, 
Voraussetzung hiefür ist aber ein größerer B e t r i e b s ­
u m f a n g A u s diesem G r u n d e kann m a n die K o s t e n ­
ersparnisse , die bei A r b e i t und K a p i t a l , wenn auch 
in unterschiedl ichem M a ß e , stattf inden, dem g r ö ß e ­
ren B e t r i e b s u m f a n g zuschreiben. 

U n t e i l b a r k e i t u n d Spezial is ierung 

D i e Kostenersparnisse der G r o ß p r o d u k t i o n 
werden häufig durch den Hinweis auf die U n t e i l ­
barke i t vieler P r o d u k t i o n s e i n r i c h t u n g e n e i k l ä i t : D a s 
he iß t , es wird darauf verwiesen, daß die G r o ß e d i e ­
ser E i n r i c h t u n g e n nicht stetig veränder t w e r d e n 
k a n n , sondern nur sprungweise D a r a u s folgt , d a ß 
viele k le inere B e t r i e b e einen T e i l ihres Produkt ions ­
apparats nicht g a n z ausnützen k ö n n e n ; w e n n die 
Pro du kt i o n wächst , ergibt sich aus der besseren A u s ­
nützung dieser E i n r i c h t u n g e n (oder auch F a c h ­
kräf te ) e ine Ersparn i s M a n sieht h ier , d a ß die W i r ­
kungen besserer Kapazi tä tsausnutzung und g r ö ß e ­
ren B e t i i e b s u m f a n g s sich nicht ganz voneinander 
t rennen lassen 

E i n e vol le Ausnützung ist nui dann erre ichbar , 
wenn a l l e K a p a z i t ä t e n des Be t r iebs auf das „kleinste 
gemeinsame Vielfache" gebracht werden D i e N o t ­
wendigkei t , v ie le verschiedenar t ige E i n r i c h t u n g e n 
oder Prozesse zu kombin ieren , erklär t dann le icht , 
d a ß die resul t ierende G e s a m t k a p a z i t ä t z iemlich 
g r o ß sein kann , und ein B e t r i e b dieser G r ö ß e K o ­
stenersparnisse gegenüber k le ineren B e t r i e b e n e r ­
zielen k a n n 

Es mag hier b e m e r k t werden, d a ß . . U n t e i l b a r ­
ke i t " und „Unste t igke i t " v ie l le icht zu M i ß v e r s t ä n d ­
nissen A n l a ß geben k ö n n e n ; m a n k a n n die B r e i t e 
eines W e b s t u h l s oder einer W a l z s t r a ß e kont inuier ­
l ich ä n d e r n , aber m a n b e k o m m t dann nicht e inen 
Stoff oder ein B l e c h in der gewünschten B r e i t e In 
vielen F ä l l e n bes t immt also das Erzeugnis die K a ­
pazität der E i n r i c h t u n g und ein nicht-s tet iges 
W a c h s t u m dieser K a p a z i t ä t 

E s t r i t t aber noch ein anderes M o m e n t hinzu 
D i e A n l a g e n mit großer Kapaz i tä t , die nur in 
großen Be t r i ebe n ausgenützt werden können, sind 
in k le ineren Be t r i eb en meist gar n icht vorhanden 
D i e E inr i ch tung verändei t mi t wachsender B e ­
t r iebsgröße ihren Charakter A l s B e i s p i e l dafür 
m ö g e e ine W a l z s t r a ß e dienen N a c h der M e t h o d e 
des Kle inbet r iebs w i r d das B l e c h zwischen d e n ­
selben W a l z e n m e h r m a l s vorwärts und rückwärts 
durchgewalzt . Be i einer kont inuier l i chen S t r a ß e d a ­
gegen s ind 4 oder 6 W a l z e n h intere inander g e ­
lagert , die das B l e c h eine n a c h der anderen mit 
großer Geschwindigke i t durch läuf t J e d e dieser 

W a l z e n hat off e n b a i ihr e e igene F u n k t i o n : W i r 
h a b e n also eine Funkt ionste i lung und Spezia l i s ie -
l u n g von m a s c h i n e l l e n E inr i ch tungen , g a n z ähnl ich 
wie bei dei A i b e i t s t e i l u n g zwischen den A r b e i t e r n 
einer Fabrik . D i e Funkt ions te i lung ermögl icht e inen 
kont inuier l ichen Erzeugungsprozeß und damit e r ­
heb l i che Kostenersparnisse , sie setzt aber einen 
g r o ß e n B e t r i e b s u m f a n g voraus 

D i e kont inuier l i che W a l z s t r a ß e ist e in Beispie l 
für Automat ion , für die das G e s a g t e häufig zutrifft. 
D i e K a p a z i t ä t von automat is ier ten T e i l b e t l i e b e n 
oder Sti ecken wird meist größer sein a ls vor der 
Automat i s ie rung , wei l W a r t e z e i t e n aus fa l l en , wei l 
der automatisch kontro l l ier te P r o z e ß schnel ler l a u ­
fen kann , und weil of t m e h r e r e spezial is ierte E i n ­
r ichtungen an die S te l l e einer einzigen treten. D i e 
A u t o m a t i o n drängt a lso weiter zum G r o ß b e t r i e b , 
j edenfa l l s w e n n die G r ö ß e an der K a p a z i t ä t g e ­
messen wird 1 ) 

D a s „ P t i n z i p der z u s a m m e n g e b a l l t e n R e s e r v e n " 

Ein wei tere G r u n d für Kostenersparnisse des 
größei en Be t r iebs (bzw. der g i ö ß e i e n U n t e r n e h ­
mung) e i g i b t sich übera l l d o i t , wo V o r k e h r u n g e n 
gegen bes t immte zufäl l ig e intre tende Ere ignisse g e ­
troffen w e i d e n müssen Im besonderen F a l l haben 
diese V o r k e h r u n g e n den Charakter von R e s e r v e n : 
So schützt m a n sich z B . gegen S c h w a n k u n g e n i m 
Z a h l u n g s e i n g a n g bzw. gegen unvorhergesehene 
A u s g a b e n durch R e s e r v e n von B a r g e l d Ebenso 
s ichern Reserven von R o h - u n d Hi l fss tof fen den 
kont inuier l i chen B e t r i e b gegen zufäl l ige S törungen 
dei Versorgung Dei Produkt ionsprozeß selbst 
bietet unzähl ige Be isp ie le von notwendigen V o r ­
kehrungen gegen zufä l l ige Ere ignisse (die fre i l ich 
meist nicht R e s e i v e n g e n a n n t werden, aber ganz 
ähnl ichen R e g e l n u n t e r l i e g e n ) : So müssen R e p a r a -
t u i a r b e i t e i bere i ts tehen, um Störungen der M a s c h i ­
nen zu beheben. D i e Funkt ion des W e b e i s in e inem 
modernen W e b s a a l ist von ganz ähnl icher A l t : E r 
m u ß für die E v e n t u a l i t ä t berei ts tehen, d a ß an i r ­
gendeinem Stuhl eine Störung im W e b p r o z e ß e i n ­
tr i t t ( D a dem W e b e r bes t immte Stühle zur B e t r e u ­
ung zugeordnet s ind, s ind die fo lgenden E r w ä g u n ­
gen über die „Ba l lung der Reserven ' ' hier a l lerdings 
n icht anwendbar ) 

In al len diesen F ä l l e n gi l t e ine R e g e l , die v o n 
Sar gant-F lorence2) a ls das „Pr inzip der zusammen­
gebal l ten R e s e r v e n " bezeichnet wurde : D i e V o r -

*) Vgl Aspekte der Automation Die Frankfurter l a ­
gung der List-Gesellschaft. Kyklos Verlag, Basel 1960. 

2 ) The Logic of Industrial Organisation. 1933, S IG ff 
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k e h r u n g e n sind wirksamer bzw. b i l l iger , wenn sie 
in e inem g r ö ß e r e n M a ß s t a b getroffen w e r d e n D i e 
B e g r ü n d u n g dieses Satzes l iegt auf wahrsche in l i ch ­
kei ts theoret ischem G e b i e t E s soll hier ein Be isp ie l 
von C, Palm im E r g e b n i s wiedergegeben werden. 
E s h a n d e l t sich um eine A n z a h l von M a s c h i n e n , 
die zu unbest immten Ze i tpunkten r e p a r a t u r a n f ä l l i g 
w e r d e n , und um eine A n z a h l von M e c h a n i k e r n , die 
s tändig berei ts tehen, um die M a s c h i n e n zu r e p a r i e ­
ren. E s werden nun zwei F ä l l e v e r g l i c h e n : sechs 
M a s c h i n e n m i t e inem M e c h a n i k e r und 2 0 M a s c h i ­
nen mit drei M e c h a n i k e r n I m zweiten F a l l ent ­
f a l l e n 6V3 M a s c h i n e n auf einen M e c h a n i k e r , gegen 
sechs M a s c h i n e n im ersten Fal l . D i e Arbei tskosten 
sind daher im zweiten F a l l ger inger , n ichtsdesto­
weniger ist die W i r k s a m k e i t der W a r t u n g g r ö ß e r : 
Der Prozentsatz der M a s c h i n e n , die (im D u r c h ­
schnitt der Ze i t ) darauf war ten , repar ier t zu w e r ­
den (also stehen gebl ieben sind, aber noch nicht in 
R e p a r a t u r g e n o m m e n wurden, wei l kein M e c h a n i ­
ker f re i ist) ist im ersten F a l l 5 5, im zweiten F a l l 
1 7. D a g e g e n ist der Prozentsatz der M e c h a n i k e r , 
die ( im Durchschni t t der Zei t ) unbeschäf t ig t s ind, 
im ersten F a l l 4 8 , im zweiten F a l l 4 0 M i t den 
2 0 M a s c h i n e n k a n n m a n also zweifel los w i r t s c h a f t ­
l icher produzieren als mi t sechs Maschinen . C Palm 
h a t gezeigt , d a ß es ein opt imales V e r h ä l t n i s zwi­
schen der A n z a h l der M a s c h i n e n und M e c h a n i k e r 
gibt D i e B e w e i s f ü h r u n g in den obigen Be i sp ie len 
gründet sich auf die T h e o r i e der Zufa l l sprozesse ; sie 
k a n n von dem interessierten Leser nachgelesen w e r ­
d e n 1 ) E i n e gemeinver s tändl iche Er klär ung des 
Pr inzips der B a l l u n g v o n Reserven k a n n a n H a n d 
des Beispie ls wie folgt versucht w e r d e n : M a n stelle 
sich vor , d a ß 18 M a s c h i n e n in drei G r u p p e n von 
j e sechs zerlegt werden , von denen j e d e separat 
von e inem Mechaniker betreut wird D a n n wird es 
v o r k o m m e n , d a ß in einer dieser G r u p p e n m e h r e r e 
S t i l l s tände e intreten , w ä h r e n d gleichzeit ig in den 
a n d e r e n G r u p p e n a l l e M a s c h i n e n laufen I n der 
ersten G r u p p e werden dann M a s c h i n e n auf B e ­
treuung w a r t e n , w ä h r e n d in den be id e n a n d e r e n 
Mechaniker untät ig sind. S ind a l l e 18 M a s c h i n e n 
in einer G r u p p e mit drei M e c h a n i k e r n vere in igt , 
d a n n wird die W a r t e z e i t der M a s c h i n e n v e r r i n g e r t 
und die Ausnützung der M e c h a n i k e r v e r g r ö ß e r t 
Dies so sehr, d a ß m a n sogar noch zwei M a s c h i n e n 
dazugeben k a n n und immer n o c h bessere W a r t u n g 
erzielt. 

D a s Pr inz ip läuf t also auf e inen Ausgle i ch der 
k le inen Z u f ä l l e h inaus , wie ihn auch e ine V e i s i c h e -

W Feller, Probability Tbeory and its Application 
Erste Auflage, S 292 

lungsgese l l schaf t betre ibt , die für e ine genügend 
g r o ß e A n z a h l v o n V e r s i c h e r t e n die A n z a h l der V e r -
s icherungsfä l le mi t einiger G e n a u i g k e i t v o r h e r ­
sehen kann. D i e V o r t e i l e des großen B e t r i e b s u m f a n -
ges w e r d e n , wie die B e i s p i e l e v o n Palm ze igen, 
prakt isch nur bis zu e inem bes t immten P u n k t be­
stehen N a c h d e m „Prinzip des kle insten g e m e i n ­
samen V i e l f a c h e n " wird aber diese O p t i m a l k a p a ­
zität für den G e s a m t b e t r i e b of t e rhebl i ch höher sein 
als für Te i lprozesse 

Q u e r s c h n i t t u n d zei t l i che E n t w i c k l u n g 

D i e v e r f ü g b a r e n statist ischen A n g a b e n bezie­
hen sich auf e inen Querschni t t durch die bes tehen­
den B e t r i e b e M a n soll te e r w a r t e n , d a ß unter den 
verschieden g r o ß e n B e t r i e b e n mit verschieden al ten 
A n l a g e n zei t l ich a u f e i n a n d e r f o l g e n d e technische 
Entwick lungss tufen nebeneinander ver t re ten sind. 
D a s ist auch ta tsächl ich der F a l l , nur haben s ich die 
B e t r i e b e , die die Ersparn isse der G r o ß p r o d u k t i o n 
nicht rea l i s ieren können , in best immter W e i s e an­
g e p a ß t : S ie be f r ied igen S o n d e r w ü n s c h e (in bezug 
auf Qual i tä t , A b m e s s u n g e n , Spezif ikation u s w ) von 
K u n d e n , die der kont inuier l iche Massenbetr ieb 
nicht e r fü l len k a n n Für diese Erzeugung erha l ten 
sie h ö h e r e P r e i s e , so daß der N e t t o w e r t der E r z e u ­
gung p r o Arbe i ter bei w e i t e m n icht so weit hinter 
dem des Massenbetr iebs zurückble ibt wie die physi ­
sche Erzeugung (in T o n n e n oder S t ü c k pro A r b e i ­
ter) . Andererse i t s n i m m t auch die L o h n s u m m e je 
Produkt nicht so stark ab wie der A u f w a n d a n A r ­
bei t , wei l die größeren B e t r i e b e höhere L o h n e 
zahlen. 

D i e N e t t o w e r t e der Erzeugung pro M a n n , die 
wir aus dem Querschni t t der B e t r i e b s z ä h l u n g e n ent­
nehmen, messen also e igent l ich n i c h t den U m f a n g 
der Kostenersparnisse , der sich im A u g e n b l i c k der 
E i n f ü h r u n g der neuen M e t h o d e n der M a s s e n p r o ­
duktion ergibt , sondern eher die Dis tanz zwischen 
dem M i n i m u m an Erzeugungswer t , mit d e m ein 
kle inerer B e t r i e b (auf G r u n d niedr iger L o h n e und 
ger ingen Verdienstes) g e r a d e noch exis t ieren k a n n , 
und d e m Erzeugungswer t des G r oßbetr rebs, der 
höhere L ö h n e zahl t und mehr G e w i n n hat M i t an­
deren W o r t e n , d ie Produkt iv i tä tszunahme, d ie sich 
in der Zeit b e i m Ü b e r g a n g vom K l e i n - zum G r o ß ­
betr ieb ergibt , ist größer (of t erhebl ich g r ö ß e r ) als 
der U n t e r s c h i e d der w e r t m ä ß i g e n Produkt iv i tä t 
zwischen den be id e n B e t r i e b s g r ö ß e n im Querschni t t 
eines g e g e b e n e n Zei tpunkts Der G r u n d d a f ü r ist, 
d a ß der ra t ional i s ier te G r o ß b e t r i e b durch P r e i s ­
konkurrenz sein W e r t p r o d u k t m i n d e r t und d i e an­
deren B e t r i e b e zur U m s t e l l u n g zwingt 
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Die statistischen Daten 

V e r w e n d u n g v o n R e g r e s s i o n s l i n i e n 

D i e B e z i e h u n g zwischen P i o d u k t i o n s w e i t und 
B e s c h ä f t i g t e n je B e t r i e b läß t sich aus e inem D i a ­
g r a m m ablesen, in d e m die B e s c h ä f t i g u n g j e B e t r i e b 
auf der H o r i z o n t a l e n , der N e t t o w e r t der P r o d u k ­
tion auf der V e r t i k a l e n a u f g e t r a g e n ist (siehe 
A b b . 1). A u f be iden A c h s e n ist die logar i thmische 
S k a l a verwendet , so daß g le iche A b s t ä n d e g le i che 
propor t iona le Z u n a h m e n darste l len J e d e r B e t r i e b 
l ä ß t sich auf d e m D i a g r a m m durch e inen P u n k t 
dars te l l en , dessen K o o r d i n a t e n den N e t t o w e r t der 
P ro du kt i o n und die A n z a h l der B e s c h ä f t i g t e n a n ­
geben. I n dem vor l iegenden D i a g r a m m (Abb.. 1) 
sind j e d o c h die B e t r i e b e nicht einzeln e ingezeich­
net , v ie lmehr sind a l l e B e t r i e b e einer G r ö ß e n k l a s s e 
durch e inen einzigen Punkt dargeste l l t , entspre­
chend i h r e m durchschni t t l i chen N e t t o w e r t und 
ihrer durchschni t t l i chen Beschäf t ig tenzahl . D i e 
P u n k t e passen sich recht gut einer g e r a d e n L i n i e 
an , die stärker steigt als die D i a g o n a l e D i e N e i ­
gung dieser Regress ions l in ie — der Regress ions-
koeffrzient — ist also größer als eins, im F a l l e der 
österre ichischen B e t r i e b e beispielsweise 1 0 9 D a s 
h e i ß t , einer Z u n a h m e der B e s c h ä f t i g t e n pro B e t r i e b 
v o n l'°/o entspricht e ine Z u n a h m e des N e t t o e r z e u -
gungswerts von 1 0 9 % . D a s i l lustr iert die Z u n a h m e 
der ( W e r t - ) Produkt iv i tä t mi t der G r ö ß e des B e ­
t r iebs : R e i n m a t h e m a t i s c h fo lgt aus d e m obigen 
Z u s a m m e n h a n g , d a ß e ine Z u n a h m e der B e t r i e b s ­
g r ö ß e (in B e s c h ä f t i g t e n ) auf das lOOfache von einer 
Z u n a h m e des Net toprodukt ionswerts pro B e s c h ä f ­
t igten um e twa 50°/o begle i te t ist ; bei e inem W a c h s ­
tum auf das 1 OOOfache b e t r ä g t die Z u n a h m e der 
W e r t p r o d u k t i v i t ä t pro B e s c h ä f t i g t e n über S O W ) . 

Ä h n l i c h e Ergebnisse lassen sich auch aus den 
D a t e n ausländischer B e t r i e b s z ä h l u n g e n gewinnen . 
S o ist der e rwähnte Regressionskoeff iz ient für E n g ­
l a n d (Vere in igtes K ö n i g r e i c h , 1954) 1 0 5 , für die 
V e r e i n i g t e n S t a a t e n (1954) rund 1 0 6 , für die 
Bundesrepubl ik D e u t s c h l a n d 1 04 (wobei für 
D e u t s c h l a n d U n t e r n e h m u n g e n , n icht B e t r i e b e , die 
E i n h e i t b i lden , was den V e r g l e i c h mit den a n d e r e n 
Z a h l e n erschwert) D i e Di f ferenz der W e r t p r o d u k ­
t iv i tä t verschieden großer B e t r i e b e scheint somit in 

Bezeichnen wir mit x und y die Zahl der Beschäftig­
ten und den Nettoproduktionswert je Betrieb, dann ist 

log y = 1 087 log x + Konstante. 
Daraus bestimmt sich dei Nettowert pro Beschäftigten y /x : 

log — = 0 087 log x +Konstante , 
x 

Abbildung 1 

N e t t o e r z e u g u n g s w e t t u n d Z a h l d e r B e s c h ä f t i g t e n je B e ­
tr ieb i n der Industr ie ( e i n s c h l i e ß l i c h g ü t e r e r z e u g e n d e m 

G e w e r b e ) 

'o loa woo w.ooo 

1 70 700 7.000 10 000 

o.i.t.w./74 Zahl Oer Beschäftigten je Betrieb 
Jeder Punkt repräsentiert den Durchschnitt der Betriebe in 
einer Größenklasse. Die Punkte passen sich der Regressions­
linie an. die stärker ansteigt als die dünn eingezeichnete 
Diagonale. Der Nettoerzeugungswert je Betrieb steigt also 

rascher an als die Zahl der Beschäftigten je Betrieb 
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Österre ich ausgeprägter zu sein als in den be id e n 
a n d e r e n L ä n d e r n D a f ü r l i eßen sich le icht E r k l ä ­
rungen finden1), doch s ind die G r u n d l a g e n der B e ­
rechnung im F a l l e Österreichs n i ch t so g e n a u , d a ß 
die Di f ferenz gegenüber den ausländischen D a t e n 
e indeut ig ges ichert erscheint 2 ) W e n n m a n vors ich­
t ig sein wi l l , wird m a n die aus ländischen D a t e n 
ledigl ich als Unters tützung des österre ichischen E r ­
gebnisses ansehen , d a ß der Produktions wert j e B e ­
schäf t ig ten m i t der G r ö ß e des Be t r iebs steigt. 

D a s M a ß der B e t r i e b s g r ö ß e 

I n v ie len F ä l l e n ergibt sich e in e igentümliches 
P a r a d o x o n , das hier näher besprochen w e r d e n sol l : 
D a s E r g e b n i s des V e r g l e i c h s der W e r t p r o d u k t i v i t ä t 
h ä n g t n ä m l i c h davon a b , wie m a n die G r ö ß e des 
B e t r i e b s m i ß t 3 ) . A l s I l lustrat ion sei der E i n z e l ­
h a n d e l der B u n d e s r e p u b l i k Deutsch land g e w ä h l t 4 ) ; 
wir be t rachten hier die Bez iehung von U m s a t z und 
B e s c h ä f t i g u n g für verschiedene Unter nehmungen 
(nicht , wie be i den übr igen D a t e n , Betriehe) W i r 
k ö n n e n , ähnl ich wie oben, e ine Regress ion v o n U m ­
satz auf B e s c h ä f t i g u n g rechnen, das he iß t , wir tei len 
d ie U n t e r n e h m u n g e n n a c h der A n z a h l der B e s c h ä f ­
t ig ten in K l a s s e n ein u n d rechnen für j e d e Klasse 
den durchschni t t l i chen U m s a t z j e U n t e r n e h m e n 

*) Auf die Einführung von rationellen Großbetriebs­
methoden folgt in der Regel eine Anpassung: Die kleineren 
Betriebe verschwinden oder stellen sich auf SpezialerZeug­
nisse um. Sie werden dazu durch die Preiskonkurrenz der 
rationalisierten Großbetriebe gezwungen Auf diese Weise 
verringert sich die Differenz im erzeugten Nettowert pro B e ­
schäftigten Es wäre denkbar, daß diese Umstellung in Öster­
reich 1953 noch nicht so weit fortgeschritten war wie in an­
deren Ländern. 

2 ) Die Berechnung beruht auf den Daten der österrei­
chischen Betriebszählung 1954, Tabelle 3. Die Betriebe sind 
dort nach der Anzahl der Beschäftigten in Klassen eingeteilt 
Für jede Klasse ist die Zahl der Betriebe, der Nettoerzeu­
gungswert, nicht aber die Zahl der Beschäftigten angegeben 
Als Mittelwert der Anzahl der Beschäftigten für die einzel­
nen Klassen wurde das geometrische Mittel zwischen den 
Klassengrenzen angenommen Die oberste Klasse mußte dabei 
ausfallen (Die unterste Klasse wuide — ebenso wie bei den 
amerikanischen Zahlen — ausgelassen, weil in den Klein­
betrieben die Mitarbeit der Besitzer stark ins Gewicht fäl l t ) 

Die Irrtümer in der Schätzung der Beschäftigtenzahl 
gehen vermutlich nicht in allen Klassen in derselben Rich­
tung, so daß der Regiessionskoeffizient nicht systematisch ver­
zerrt ist; er ist aber Fehlern unterworfen 

3 ) Vgl. / . Johnston, Statistical Cost Analysis, New 
York 1960. 

4 ) Die Daten wurden vom Institut für Handelsforschung 
der Universität Köln freundlicherweise zur Verfügung ge­
stellt. Dem Leiter des Institutes Herin Professor R Seyffert 
und Herrn Dr H Philippi sei hiemit für ihr Entgegenkom­
men herzlich gedankt 

D u r c h die entsprechenden P u n k t e l ä ß t sich wieder 
eine g e r a d e L i n i e legen (Abb. 2). I h r e N e i g u n g ist 
der Regress ionskoeff iz ient für die Regress ion von 
U m s a t z auf B e s c h ä f t i g u n g W i r k ö n n e n die U n t e r ­
n e h m u n g e n aber auch n a c h der G r ö ß e des U m ­
satzes in Klassen e inte i len (also auf der vert ikalen 
Achse) und für j ede Umsatzklasse die durchschnit t ­
l iche B e s c h ä f t i g u n g rechnen. W i r erha l ten j e tz t eine 
a n d e r e R e i h e von P u n k t e n im D i a g r a m m ( A b b 2), 
durch die sich wieder e ine gerade L i n i e legen läßt 
D i e N e i g u n g dieser L i n i e zur V e r t i k a l e n ist dei 
Regressionskoeff izient für die Regress ion v o n B e ­
schäf t igung auf Umsatz . 

E s kann nun v o r k o m m e n , d a ß beide R e g r e s ­
sionskoeffizienten unter eins l iegen B e i m T e x t i l -
h a n d e l z B ist der Koeff izient für die Regress ion 
von B e s c h ä f t i g u n g auf U m s a t z 0 9 5 , das h e i ß t bei 
1 % Z u n a h m e des Umsatzes steigt die B e s c h ä f t i ­
gung um 0 9 5 % Für die u m g e k e h r t e Regress ion ist 
der Koeff izient 0 9 8 , d h bei 1 % Z u n a h m e d e r B e ­
schäf t igung n i m m t der U m s a t z um 0 9 8 % zu W ä h ­
rend die erste Regress ion auf „abnehmende K o s t e n " 
hindeutet , legt die zweite ebenso deutl ich „abneh­
m e n d e n E r t r a g " n a h e 

W e n n es sich um einen K a u s a l z u s a m m e n h a n g 
h a n d e l n w ü r d e , w ä r e kein Z w e i f e l m ö g l i c h : Die 
eine der be iden Regress ionen wäre a n w e n d b a r und 
die a n d e r e nicht . I m vor l iegenden F a l l aber ist es 
kaum mögl i ch , zu entscheiden, w e l c h e der be iden 
G r ö ß e n , U m s a t z oder B e s c h ä f t i g u n g , „ U r s a c h e " 
und welche „ W i r k u n g " ist. D i e Regress ionsana lyse 
dient hier nur dazu, das B i l d des Querschni t ts durch 
die U n t e r n e h m u n g e n oder B e t r i e b e zu beschreiben, 
und von diesem S tandpunkt ist e ine Regress ion so 
gut wie d ie a n d e r e 

L ä ß t es sich dann überhaupt n i ch t entscheiden, 
ob der g r ö ß e r e B e t r i e b höheren Produkt ionswer t pro 
B e s c h ä f t i g t e n h a t oder n i c h t ? E s h ä n g t d a v o n ab, 
was wir als „größeren B e t r i e b " ansehen V o n zwei 
B e t r i e b e n k a n n der e ine größer a n B e s c h ä f t i g t e n , 
der a n d e r e größer an Net tower t der Produkt ion 
sein. M e s s e n wir die G r ö ß e an der B e s c h ä f t i g u n g , 
d a n n ist der g r ö ß e r e der beiden „weniger produk­
t i v " , messen wir sie a m N e t t o w e r t der Produkt ion , 
dann ist der g r ö ß e r e „produkt iver" 

T e i l e n wir eine A n z a h l von B e t r i eben nach 
Größenklassen e in , dann w i r d es unter ihnen häufig 
P a a r e wie das oben erwähnte geben. W e n n die 
Klassif izierung n a c h B e s c h ä f t i g t e n er fo lgt , w i r d der 
weniger produkt ive B e t r i e b einer höheren Klasse 
zugetei l t werden. W e n n sie n a c h N e t t o w e r t er­
fo lgt , wird der produkt ivere B e t r i e b in die höhere 
Klasse k o m m e n D i e meis ten Klassen werden, wenn 
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Z a h l d e r B e s c h ä f t i g t e n u n d U m s a t z je U n t e r n e h m e n i m w e s t d e u t s c h e n T e x t i l e i n z e l h a n d e l 1 9 5 9 
Abbildung 2 

Die vollen Punkte repräsentieren die durchschnittliche Beschäftigung der Unternehmungen verschieden großen Umsatzes, 
an sie paßt sich die Regressionslinie bi an. Die Ringe repräsentieren den durchschnittlichen Umsatz der Unternehmungen 
verschieden großer Beschäftigung Ihnen ist die Regressionslinie bz angepaßt. Die beiden Regressionslinien kreuzen sich 
über der Diagonalen, es deutet also die eine (bi) auf unterproportionales Wachstum der Beschäftigung, die andere (b2) auf 
unterproportionales Wachstum des Umsatzes hin Allerdings ist die Abweichung der Regressionslinie bs von der 

Diagonalen statistisch nicht signifikant 

m a n v o n einer Klassi f iz ierung zur a n d e r e n ü b e r ­
geht , auf der e inen Se i te B e t r i e b e erha l ten , auf der 
a n d e r e n abgeben , so d a ß nur der S a l d o dre P r o d u k ­
t iv i tä t in der K lasse beeinflussen w i r d D i e unters te 
u n d die oberste K l a s s e j edoch werden , d a hier ke ine 
K o m p e n s a t i o n stattf indet, s tärker beeinf lußt w e r d e n 
als die a n d e r e n : B e i Klassi f izierung n a c h B e s c h ä f ­

t ig ten w i r d d ie oberste K lasse re lat iv unprodukt ive 
B e t r i e b e e m p f a n g e n , die unters te sie abgeben ( in 
der obersten Klasse wird also die Produkt iv i tä t g e ­
drückt , in der untersten d a g e g e n erhöht ) , bei M e s ­
sung n a c h N e t t o w e r t u m g e k e h r t 

M a n m u ß daher e r w a r t e n , d a ß sich der U n t e r ­
schied zwischen den be iden Klass i f iz ierungen in d e n 
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Tabelle 1 

Der Umsatz je Beschäftigten in den einzelnen Größenklassen der Unternehmungen 
im deutsche?! Einzelhandel 

Einzelhandel insgesamt A n z a h l der B e s c h ä f t i g t e n 

10—13 18—3 2 3 2—56 5 6—10 0 100-178 17 8—516 31 6—56 2 56 2—100 0 WO 0—177 8 177 8—316 2 316 2—51-2 

Umsatz pro Beschäft in DM 56 .900 47 562 45 353 45.268 47 649 45 983 4 6 . 9 9 5 46 538 45 077 47 631 4 2 161 

U m s a t z g r ö ß c (1 .000 D M ) 

13—32 32—79 79—200 200—501 501—1259 1259—3 162 3 162—7943 7 943—19 950 19 950—50120 

Umsatz pro Beschäft in DM 14 855 25 3G6 35 518 42 320 43.748 47 230 50 040 50 .086 4 7 236 

I extileinzelhaxidel 
A n z a h l d e r B e s c h ä f t i g t e n 

10—18 1 S—3 2 3 2—5 6 5 6—10'0 WO—17 8 17S—31 6 31 6—56 2 56 2—100 0 WO 0—177 8 177 8-316 2316 2—562 3 

Umsatz pro Beschäft in D M 69.601 44 369 44 034 44 500 45 779 41 /39 40 608 4 2 592 40 415 45 048 42 161 

U m s a t z g r ö ß c (1 0 0 0 D M ) 

32—79 79—200 200—501 501—1 259 1 259—3 162 3 162—7.943 7 943—19 950 19 950—50120 

Umsatz pro Beschäft in D M 2 4 9 0 9 35.852 40 103 40 879 4 2 514 4 2 485 4 4 9 3 9 4 7 236 

I ebensrnilleleinzelhandel 
A n z a h l d e r B e s c h ä f t i g t e n 

; 3—1 8 1 8—2 5 2 5—3 5 3 5—5'0 5'0—7 1 7 1—10 0 10 0—W1 14' 1—20 0 20 0—28 2 28 2—39 8 39 8—56 2 

Umsatz pro Beschäft in DM 44 626 60 2 9 4 60 1 81 55 1 77 60 768 51 125 53 482 5 4 3 1 7 64 692 59 866 59 859 

U m s a t z g r ö ß e (1 Ü00 D M ) 

40—63 63—100 100—159 159—251 251—398 398—631 631—1 000 1 000—1585 1385—2.512 2 512—3 981 

Umsatz pro Beschäft. in DM 2 6 733 46.173 47 808 54 881 58.178 56 141 57 287 56 .325 63 307 76 629 

Anni/rkung ^ Mitarbeitende BesitKr und Familienmitj; 
Teilbeschäftigte pro rata. 

Q : Institut für Handeltforschung der Universität Köln 

Anni/rkung ^ Mitarbeitende Besitzer und Familienmitglieder sind in der Zahl der Beschiftigten eingeschlossen Lehrlinge im ersten Jahc sind als halbe Beschäftigte gezählt 
Teilbeschäftigte pro rata. 

be i den Eckklassen a m stärksten zeigt und d a ß im 
übr igen die Klassi f iz ierung nach N e t t o w e r t (bzw. 
U m s a t z ) stets ein stärkeres W a c h s t u m der W e r t ­
produkt iv i tä t mi t der B e t r i e b s g r ö ß e ergibt als die 
a n d e r e Klassif izierung. D i e Z a h l e n für den deut­
schen E i n z e l h a n d e l i l lustr ieren diese R e g e l ( T a ­
be l le 1 , A b b i l d u n g 3). B e i m T e x t i l h a n d e l steigt der 
U m s a t z j e B e s c h ä f t i g t e n mit der U m s a t z k l a s s e 
z iemlich stetig an W i r d dagegen nach der B e s c h ä f ­
t igung klassifiziert , d a n n ist der U m s a t z j e B e s c h ä f ­
t ig ten in der untersten Klasse außergewöhnl i ch 
hoch , w ä h r e n d er in der obersten Klasse deutl ich 
fä l l t Z w i s c h e n den beiden e x t i e m e n Klassen 
schwankt er , zuerst n i m m t er ab , d a n n n i m m t er zu, 
ohne e ine ausgeprägte T e n d e n z zu zeigen B e i 
L e b e n s m i t t e l n ist das B i l d ähnl ich , nur fehl t hier 
die e r w a r t e t e V e r z e r r u n g in der untersten B e s c h ä f ­
t igtenklasse (die nur dre i B e t r i e b e enthäl t ) V o n 
e t w a sieben B e s c h ä f t i g t e n an n i m m t dei U m s a t z j e 
B e s c h ä f t i g t e n zu B e i m gesamten E i n z e l h a n d e l v e r ­
h ä l t sich die oberste und unters te B e s c h ä f t i g t e n ­
klasse wie erwarte t , in den Mit te lk lassen zeigt der 
U m s a t z j e B e s c h ä f t i g t e n keine deut l ich ausgeprägte 
T e n d e n z N a c h U m s a t z g r ö ß e n k l a s s e n steigt der 
U m s a t z j e B e s c h ä f t i g t e n stetig, geht aber zuletzt 
wieder zurück 

K a n n m a n dieses scheinbar widerspruchsvol le 
B i l d s innvol l in terpre t ie ren? W i e aus dem früher 
G e s a g t e n hervorgeht , besteht kein W i d e r s p i u c h 
zwischen den verschiedenen Aussagen , die aus s ta ­

t ist ischen G r ü n d e n eine aus der a n d e r e n fo lgen Es 
b le ib t j e d o c h d ie F r a g e , w i e man d i e D a t e n in einen 
s innvol len ökonomischen Z u s a m m e n h a n g e inord­
n e n k a n n M a n m u ß sich dabei auf d ie theoretischen 
A r g u m e n t e für die technische Ü b e r l e g e n h e i t des 
G r o ß b e t r i e b s beziehen (siehe A b s c h n i t t I ) . Der 
G r o ß b e t r i e b verwendet K a p i t a l in einem U m f a n g , 
der für den kle inen B e t r i e b nicht p r a k t i k a b e l ist, ei 
ersetzt A r b e i t durch K a p i t a l E s k a n n daher nicht 
s innvol l sein, die B e t r i e b s g r ö ß e in diesem Z u s a m ­
m e n h a n g an der Z a h l der B e s c h ä f t i g t e n zu messen 
M a n bet rachte e in ex t remes B e i s p i e l : Ein Be t r i eb 
wird automat is ier t , oder ein L a d e n auf Se lbst ­
bedienung umgeste l l t E s ist denkbar , daß d a b e i die 
Z a h l der B e s c h ä f t i g t e n sinkt , w ä h r e n d der Erzeu­
g u n g s w e i t bzw U m s a t z erhebl ich steigt M i ß t man 
die B e t r i e b s g r ö ß e an der Z a h l der Beschäf t ig ten , 
d a n n m ü ß t e m a n hier von . K o s t e n e r s p a r n i s s e n des 
k le ineren B e t r i e b s " s p i e c h e n , w ä h r e n d d o c h dei 
F a l l nur die Ü b e r l e g e n h e i t des G r o ß b e t r i e b s — 
g r o ß an Erzeugungskapaz i tä t und K a p i t a l — il lu­
striert 

W ä h r e n d d ie Klassi f izierung nach B e s c h ä f ­
t igten den Vorsprung des g r ö ß e r e n Bet r iebs ver­
r inger t (oder, wie im vors tehenden B e i s p i e l , ins 
G e g e n t e i l v e r k e h r t ) , über t re ib t ihn die Klassif izie­
rung n a c h N e t t o w e r t bzw. U m s a t z , weil s i e die 
T e n d e n z hat , auch Produkt iv i tä tsvor te i le , die nichts 
mi t der B e t r i e b s g r ö ß e zu tun h a b e n , als g r ö ß e n ­
bedingt erscheinen zu lassen, V o n zwei g le i ch ein-
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Abbildung 

U m s a t z je B e s c h ä f t i g t e n i m d e u t s c h e n E i n z e l h a n d e l 
n a c h U n t e r n e h m u n g s g r ö ß e n k l a s s e n 

fzinzetnanrlei insgesamt 

Anzahl der Beschäftigten je unternehme 

Umsatz in lOOODHje Unternehmen 

Textiiemzetbanael 

Amata aer Beschäftigten je unternehmen 

Umsatz m 1000 DM je übernehmen 

• • • Lebensmittelemzethanüet 

Anzahl aer Beschäftigten je unternehmen 

Umsatz m IO00 DM je Unternehmen 

A : Klassifizierung der Größe nach der Zahl der Beschäftigten. 
B : Klassifizierung der Größe nach dem Umsatz 
Das Diagramm zeigt, daß sich der Umsatz je Beschäftigte]! 
mit wachsender Große des Unternehmens verschieden verhält, 
je nachdem wie wir die Größe messen. Wird der Umsatz ah 
Maß der Größe gewählt, so ergibt sich ein Ansteigen der 
Kurve, wird dagegen die Beschäftigung gewählt, ist das Bild 

unregelmäßig 

ger ichte ten B e t r i e b e n mit gle icher B e s c h ä f t i g t e n ­
zahl wird der aus i rgende inem G r u n d „produk­
t i v e r e " automat isch der größere sein 

T h e o r e t i s c h konnte e ine b e f r i e d i g e n d e L ö s u n g 
vie l le icht dar in gesucht w e r d e n , d a ß m a n die B e ­
t r iebe n a c h d e m invest ier ten (fixen) K a p i t a l , oder 
n a c h der Produktronskapazi tät klassif iziert ; die E r ­
zeugung j e B e s c h ä f t i g t e n wird m a n a ls a b h ä n g i g 
von dieser G r ö ß e ansehen können , im S i n n e einer 
kausa len , n i c h t - u m k e h r b a r e n Abhängigke i t . L e i d e r 
sind K a p i t a l und K a p a z i t ä t besonders schwer s ta t i ­
stisch zu erfassen. 

B e i den U n t e r n e h m u n g e n des deutschen T e x t i l -
e inze lhandels , wo der eine Regressionskoeffrzient 
prakt isch eins ist (die A b w e i c h u n g e n v o n eins s ind 
statistisch nicht signifikant — vergl T a b e l l e 2 ) , 
somit auf „konstante K o s t e n " h inweis t , w ä h r e n d 
der a n d e r e Regressionskoeffrzient (zwischen 0 9 3 
und 0 97) auf „abnehmende K o s t e n " h indeutet , w i r d 
fo lgende I n t e r p r e t a t i o n plausibel ersche inen : D i e 
Z a h l der B e s c h ä f t i g t e n j e U m s a t z e i n h e i t n immt m i t 
der G r ö ß e der U n t e r n e h m u n g e n a b , w e n n a u c h 
nicht rn d e m A u s m a ß , das e in Regress ionskoeff iz ient 
von 0 9 3 und 0 97 andeutet . 

G lück l i cherweise ergibt im F a l l der Indust r ie ­
be t r iebe schon die Klass i f ikat ion nach B e s c h ä f t i g ­
ten im a l l g e m e i n e n „zunehmenden E r t r a g " , so d a ß 
das P a r a d o x o n nicht akut w i r d E s äußer t sich l e d i g ­
l ich dar in , d a ß der N e t t o w e r t pro B e s c h ä f t i g t e n 
in den obersten Klassen sinkt. D a s erk lär t sich le icht 
aus den e r w ä h n t e n statist ischen U r s a c h e n , m a n w i r d 
sich daher hüten müssen, es ökonomisch zu i n t e r ­
pre t ieren (also e twa als e in A n z e i c h e n dafür , d a ß 
die opt imale B e t r i e b s g r ö ß e überschr i t ten ist) 

A u s w e r t u n g der ö s t e r r e i c h i s c h e n B e t r i e b s z ä h l u n g 

D i e Regress ion von Nettoer zeugungswert a u f 
Zahl der Beschäftigten ergibt bei fas t a l l e n I n d u ­
str iegruppen in Österre ich Regress ionskoeff iz ienten 
über eins, also „zunehmenden E r t r a g " ( T a b e l l e 3 ) . 
A u s n a h m e n b i lden ledigl ich das B a u g e w e r b e , d i e 
graphische und die chemische Industr ie B e i der 
graphischen Industr ie ist das Resul ta t unplaus ibe l 

Tabelle 2 

Die Beziehimg von Umsatz und Beschäftigung je Unternehmen im deutschen Einzelhandel 
5%ige Vertrauensgrenzen für Korrelations- Anzahl der 

Regressions - Standardfehler t- Wert Regression skoeffizienten koeffizient Unter -
ko effizient s f ü r l - i obere untere nehmungen 

Einzelhandel insgesamt 
Regression von Beschäftigung auf Umsatz + 0 887 0 03117 17 54651 + 0 89962 + 0 '87438 2 224 

Regression von Umsatz auf Beschäftigung b s + 1 0 0 9 0 03330 1 226.31 + 1 '02339 + 0 ' 99461 0 946 

I extileinzclhandel 

Regression von Beschäftigung auf Umsatz b. + 0 950 0 '04807 5' 17236 + 0 96895 + 0 93105 708 

Regression von Umsatz auf Beschäftigung bj + 0 981 0 04880 1 90567 + 1' 00054 + 0 96146 0 965 

Lebensmirteielnzelhandel 

Regression von Beschäftigung auf Umsatz l>i + 0 8 9 9 0 07771 3 95091 + 0 94911 + 0 84889 155 

Regression von Umsatz auf Beschäftigung + 0 9 9 0 0 '08145 0 35568 + 1 04511 + 0 93489 0 943 

Anmerkung:. Die Werte von Student's l zeigen daß die Ab weich an; des Regression toefflzienten von eins für b ! in allen drei Fällen sigr ilikant für b E nicht signifikant ist 

Q : Institut für Handelsforschung der Universität Köln 



12 1 9 6 

Abbildung 4 

N e t t o e r z e u g u n g s w e r t u n d Z a h l der B e s c h ä f t i g t e n je B e t r i e b i n e i n z e l n e n I n d u s t r i e n in Öster re ich , 1 9 5 3 

Iii 1000 S 

10.000 

1.000 

100 Qj 

Qj 
" 1 

t . 70.000 
I 
§ 
ö, 7.000 

t b 
O 

700 

10.000 

1000 -

100 

Bergbms^^^^^^^^ Bauwesen / 0 

/ i i 

Steine, /& 
Erdgewinnung / r / 

Elsen /ü 

/ * I j 

Graphische Ind. / 

Holzbearbeitung /* 
/ S o 

/. edererzeugung rfy Chemische Ina. ÄS 

/ * i [ 

Nahrungsmittel J r 

6.U.W./77 
10 100 10 100 1 10 100 

Zahl der Beschäftigten je Betrieb 
10 100 1.000 

und wahrsche in l i ch auf M ä n g e l in der Er fassung 
des Net tower ts zur ückzuführ en ( g r o ß e D r u c k e -
reien sind of t ver lagse igen und geben als N e t t o ­
wert die b l o ß e n Kosten an) . D i e chemische I n d u ­
strie ist sehr inhomogen (Gegensatz von S c h w e r -
und Le icht industr ie ) In der Erzeugung von P h a r -
mazeut ika , K o s m e t i k a usw sind die M o n o p o l s t e l ­
lungen auf G r u n d von P a t e n t e n besonders aus­
geprägt , der N e t t o w e r t der Erzeugung pro M a n n 
wird also durch hohe Brut toprof i t spannen a u f ­
g e b l ä h t ; diese M o n o p o l g e w i n n e werden zum T e i l 
in h o h e n Reklamespesen und Lizenzgebühren wie ­
der verausgabt D i e e r w ä h n t e n B e t r i e b e sind in 
Österre ich im a l l g e m e i n e n kleiner als die B e t r i e b e 
der chemischen Schwer indust r ie ; die T e n d e n z zur 
Ü b e r l e g e n h e i t des G r o ß b e t r i e b s , die an und für 
sich in der chemischen Industr ie zweifel los v o r h a n ­
den ist, wird also hier durch die E i g e n a r t der M o n o -
polverhäl tn isse verdeckt A u c h a n d e r e Industr ie ­
zweige als die chemische Industr ie s ind sehr in ­
homogen , aus versch iedenar t igen Industr ien b e ­
s tehend, doch sind es meist Industr ien mit g r o ß e n 

B e t r i e b e n , die s tärkeren Monopolcharakter a u f w e i ­
sen; deshalb werden eventuel l vorhandene M o n o p o l ­
e lemente in inhomogenen Industr iezweigen i m al l ­
g e m e i n e n die T e n d e n z zur überproport ionalen S te i ­
gerung des Net tower ts pro B e s c h ä f t i g t e n mit 
zunehmender B e t r i e b s g r ö ß e vers tärken 

D i e Ergebnisse der Regress ion Nettowert — 
Beschäftigung sind das beste , was sich aus den ver­
f ü g b a r e n D a t e n der Be t r iebszählung herausholen 
läß t S i e unterstützen überwiegend d ie Vors te l lung 
des „zunehmenden E r t r a g s " , und sie s t immen in der 
T e n d e n z mit aus ländischen D a t e n überein A l s E r ­
gänzung dazu wurde für dieselben Industr iegruppen 
die R e g i e s s i o n von Beschäftigung auf Umsatz ge­
rechnet , die fast durchwegs Regressionskoeff iz ienten 
unter eins, also „abnehmende K o s t e n " ergibt. Die 
reziproken W e r t e dieser Koeff iz ienten verg le ichen 
wir mi t den Koeff iz ienten der er sten Regr ession 
( T a b e l l e 3). D i e Regress ion Beschäftigung—Umsatz 
über t re ib t die „abnehmenden K o s t e n " , weil B e t r i e b e 
mit größerer Rohstof fquote in h ö h e r e G r ö ß e n k l a s ­
sen e ingestuf t w e i d e n und im V e r h ä l t n i s zum U m -
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Tabelle 3 

Regressionskoeffizienten für die Beziehung von Be­
schäftigung und Nettowert der Produktion bzw. 

Umsatz je Betrieb 
(Nach der östeireichischen Betriebszäblung) 

{1} Regression von Nettowert der Erzeugung pro Betrieb auf 
Zahl der Beschäftigten pro Betrieb. 

(2) Regression von Zahl dei Beschäftigten pro Betrieb auf 
Umsatz pro Betrieb. 

(3) Reziproker W e r t von (2) 

Nr. dei Betriebsklasse CD ( 2 ) 0 ) 
Betriebs­

( 2 ) 

systematik 

04, 0 6 bis 14 Gütererzeugende Industrie und Gewerbe 1 087 0 843 1 1S6 

0 2 Bergbau 1 056 0 9 1 9 1 038 

0 3 Gas-und Fernheizwerke .. 1 023 0 869 1 1 5 1 
0 4 Stein-.. Erdgewinnung und -bearbeitung . . 1 034 0 961 1 0 4 1 

0 5 Bauwesen und Bauhilfsbettiebe . . . . . . . 0 989 0 961 1 0 4 1 
0 6 Eisen- und Metallgewinnung und -bearbeitung 1 0 9 4 0 930 1 075 
07 Holzbearbeitung . . . . 1 1 0 0 0 815 1 227 

08 Ledererzeugung und -bearbeitung 1 046 0 915 1 0 9 3 

0 9 Textilbetriebe . . . . . . . 1 043 0 862 1 160 

10 Bekleidungsbetriebe . 1 162 0 793 1 2 6 1 

11 Papiererzeugung und -bearbeitung 1 056 0 914 1 094 
12 Graphische Betriebe . 0 960 1 112 0 8 9 9 
13 Chemische Produktion . . . 0 995 0 941 1 063 

14 Nahrungs-und Genußmittelb etriebe 1 103 0 955 1 047 

satz wenig B e s c h ä f t i g t e haben A n d e i e r s e i t s abet 
sinkt in m a n c h e n F ä l l e n die Rohstoff quote mi t s te i ­
gender B e t r i e b s g r ö ß e , wie m a n aus ausländischen 
Bet r iebszählungen sehen kann, Dies läuf t der Ü b e r ­
schätzung der a b n e h m e n d e n Kosten wieder ent ­
gegen D i e reziproken W e r t e der Regress ionskoeff i -
zienten der Umsatz-Regression sind im a l lgemeinen 
hoher als d ie Koeff iz ienten der N e t t o w e r t - R e g r e s ­
sion D i e beiden geben in vie len F ä l l e n recht enge 

Tabelle 4 

Nettowert als Prozentsatz vom Bruttowert der Er­
zeugung in der Bundesrepublik Deutschland (1954) 

Beschäftigtenklassen der Unternehmungen 
bis 5 0 5 0 — 9 9 100—199 2 0 0 — 4 9 9 5 0 0 — 9 9 9 1 .000 

u. mehr 

Kohlenbergbau . . . 83 79 74 78 8 2 74 

Glasindustrie 5 8 58 58 64 6 3 61 

Feinkeramische Industrie 67 66 63 65 70 7 2 

Kraftwagenindustrie 33 36 40 4 0 

Maschinenbau . . . 58 57 55 55 54 5 2 

Elektrotechnische Industrie 5 4 53 5 2 4 9 53 57 

Textil Industrie 4 5 43 42 4 0 4 0 4 0 

Bekleidungsindustrie . 4 3 41 4 0 38 38 4 2 

Schuhindustrie . . 43 43 4 4 45 43 4 9 

Papierindustrie . . 53 47 43 43 47 4 5 

Chemische Industrie 5 0 46 47 4 9 50 5 0 

und nicht unplausible G r e n z e n für das A u s m a ß des 
„zunehmenden E r t r a g s " : B e i g b a u 1 0 6 bis 1 0 9 , 
S te ine und E r d e n 1 0 3 bis 1 0 4 , B a u g e w e r b e 0 9 9 
bis 1 0 4 , Ersen und M e t a l l e 1 0 9 bis 1 0 8 , Leder 1 0 5 
bis 1 0 9 , Papier 1 0 6 bis 1 0 9 , N a h r u n g s m i t t e l I 1 0 
bis 1 0 5 E i n i g e der sich ergebenden W e r t e sind u n ­
plausibel h o c h (Bekle idung, Holz) D a s B a u g e w e r b e 
zeigt weniger zunehmenden E r t r a g als die a n d e r e n 
Gruppen. 

A l s E r g ä n z u n g zu den Regress ionszahlen ist 
der U m s a t z j e B e s c h ä f t i g t e n in den e inze lnen U m ­
satzklassen in T a b e l l e 5 angegeben (Der N e t t o ­
wert j e B e s c h ä f t i g t e n k a n n für die e inze lnen G r ö ­
ßenklassen aus der Bet r iebszählung n i c h t b e r e c h n e t 
w e i d e n ) D i e Umsatzk lassen bis S 2 5 0 0 0 0 s ind 
weggelassen , wei l der E inf luß der m i t a r b e i t e n d e n 
Besitzer in diesen K l e i n b e t r i e b e n erhebl ich ist 

Tabelle .5 
Umsatz je Beschäftigten im Jahre 1953 nach der österreichischen Betriebszählung 

Betriebe mit einem Gesamtumsatz von Millionen Schilling 

Betriebsgruppe 0 2 5 — 0 5 0 5—1 1—2'5 2 ' 5 — 5 
in Schilling 

5 — 1 0 1 0 — 5 0 über 5( 

Kohlenbergbau . . . * 3 7 . 9 3 8 1 ) * * 4 2 . 8 7 2 58 507 * 
Tonzie gelerzeugucg 36 .008 41 267 51 466 54.650 4 4 928 * — 
Kalk- und Gipsgewlnaung 65 .634 80 .156 75 .369 69 .936 88,101 — 
Zementerzeugung . . . — 6 9 615 1 ) — * — 155,913 * 
Übrige Baustorferzeugung . . . . . . 68.453 7 2 048 74 6 6 2 85 .386 97 652 105.197 * 
Erzeugung von Keramik-, Gipswaren . . . . 43 .806 38 4 0 5 46 .961 40.827 65 .794 — 
Erzeugung und Bearbeitung von Glas 50 .640 64.826 50 .145 5 2 . 2 0 9 * 99 8 0 9 * 
Bauhauptbetriebe . . . . . . . 34.357 38 .933 43.587 48 .649 55.841 66,441 66.741 

Erzeugung von Iransportmitteln . . . . . . 65.048 71.037 80 .691 77 4 9 8 80.117 82 076 124.597 

Dampfkesselbau, Erzeugung sonstiger Kraftmaschinen . . . . . . * 56.908 68 .952 82 .612 * 93 .253 * 
Erzeugung v o n Maschinen, Apparaten und Getäten für die L a n d ­

wirtschaft Nahrungs- und Genußmittelbetriebe 63.401 81 .892 80.917 85 201 92 .425 90 604 * 
Erzeugung von Maschinen für Textil- und Bekleidungsbetriebe 54.508 48.771 55 .794 * * 6 9 8 4 2 — 
Übriger Maschinenbau . . . 62 .679 63 .442 73.224 75.363 78.951 114,373 * 
Elektrogeräte-, -maschinen-, -apparateerzeugung . . . 73.355 66 .312 66 .931 79 258 79.971 86 .489 99 786 

Bürsten- und Pinsel machereien . 69 .576 72.607 88.186 * — * — 
Baumwollspinnereien, - Webereien 59.621 73.895 67 601 5 2 0 2 7 87. 952 83 .412 84 6 4 9 

Flachs- Hanf-tind Jutespinnereierj,-Webereien * 50 .209 90 ,390 * > 105.017 62 .973 * 
Wirk-und Strickwarenerzeugung . . . 48.077 46 780 61 .450 56.081 72.350 8 9 8 9 9 * 
Wäsche-und Kleideterzeugung 46.101 53 .544 74.783 95.681 9 9 914 125 .929 * 
Schuherzeugung 100 .079 86 .722 77 193 77.140 87 ,958 9 4 . 9 0 9 * 
Papier-und Pappeerzeugung . . . . . . . . . 78.192 54 .494 65 4 7 0 63.861 81 732 113.595 132.582 

Erzeugung von Chemikalien und sonstigen chemischen Produkten 101.692 101 667 106.703 123 .899 134.272 136.545 205.376 

A n m e r k u n g : L«e ie Klassen (keine Betriebe) sind durch ein — gekennzeichnet.Die Betriebe der Klassen, die durch * gekennzeichner sind, sind in der nächsthöheren 

Klasse mitenthalten, wenn es sich um Betriebe der obersten Klasse handelt, in der nächstniedrigeren 

*) Hier sind auch Betriebe mit unter 0 2 5 Mill S Umsatz enthalten 
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D i e V e r w e n d u n g von U m s a t z z a h l e n ist den 
schon e r w ä h n t e n E i n w ä n d e n u n t e r w o r f e n : E i n e 
hö he re Rohstof fquote w i r d den U m s a t z j e B e s c h ä f ­
t igten erhöhen und gle ichzei t ig den B e t r i e b „ g r ö ß e r " 
m a c h e n , so d a ß der „zunehmende E r t r a g " übe r t r i e ­
ben wird Andererse i t s sind die größeren B e t r i e b e 
in m a n c h e n F ä l l e n stärker integr ier t und h a b e n d a ­
her ger inget e Rohstoffquoten, was zu einer U n t e r ­
schätzung des „zunehmenden E r t r a g s " führt D i e 
A n g a b e des Umsatzes j e B e s c h ä f t i g t e n gibt daher 
nur in z iemlich h o m o g e n e n Industr ien , wo d ie 
Rohstof fquote n icht stark schwankt , e in s innvolles 
B i ld . I n s tark inhomogenen Industr ien , wie z B 
N a h r u n g s m i t t e l , und Industr ien mit L o h n a r b e i t , 
wie z B . Druckere ien , ist der U m s a t z ke in b r a u c h ­
bares M a ß D i e T a b e l l e .5 g ibt von vornhere in nur 
e ine A u s w a h l v o n Industr ien , die n icht al lzu une in­
he i t l i ch sind. (Die E n t w i c k l u n g der Rohstof fquote 
mi t zunehmender G r ö ß e in e inigen dieser I n d u ­
strien, so wie sie sich aus deutschen D a t e n erg ibt , 
ist aus T a b e l l e 4 zu e r s e h e n ) D i e T e n d e n z zum „zu­
n e h m e n d e n E r t r a g " ist in den meisten F ä l l e n deut­
l ich zu sehen, doch ist die B e w e i s k r a f t des M a t e r i a l s 
aus den erwähnten G r ü n d e n ger ing 

V e r g l e i c h s z a h l e n für a n d e r e L ä n d e r 

Für die V e r e i n i g t e n S t a a t e n und für E n g l a n d 
sind aus den B e t r i e b s z ä h l u n g e n des Jahres 1954 
fo lgende Z a h l e n berechnet w o r d e n : (1) Der R e g r e s ­
sionskoeffizient für die Regress ion vom N e t t o ­
wert der Erzeugung auf die Z a h l der B e s c h ä f t i g t e n ; 

(2) der N e t t o w e r t je B e s c h ä f t i g t e n für verschie ­
dene B e t r i e b s g r ö ß e n (Klassif izierung n a c h B e s c h ä f ­
t ig ten) , beides für die e twa 2 0 Industr iegruppen. 
D a s G r ö ß e n k r i t e r i u m (Beschäf t igung) ist also wie ­
der j enes , bei dem der G r o ß b e t r i e b schlechter ab­
schneidet als bei der a l t e rna t iven Klassif izierung 
n a c h N e t t o w e r t D e n n o c h zeigt die M e h r h e i t der 
Industr iegruppen „zunehmenden E r t r a g " und 
unterstützt d a m i t die S c h l u ß f o l g e r u n g e n , d ie aus 
den D a t e n der österre ichischen B e t r i e b s z ä h l u n g ge­
zogen wurden 

Für die Vereinigten Staaten s ind fast al le 
Regressionskoeffrzienten größei als eins; A u s n a h ­
men sind die T e x t i l - und die Bekle idungs industr ie , 
ferner L e d e r - und G u m m i w a r e n i n d u s t r i e T e x t i l 
und B e k l e i d u n g b i lden auch in E n g l a n d eine A u s ­
n a h m e E i n e g r o ß e R o l l e spielt bei B e k l e i d u n g die 
L o h n a r b e i t und die Ver lags indus t r ie (in den U S A : 
Jobbers a n d Cutters), die es unmögl ich m a c h t , die 
B e t r i e b s g r ö ß e n i n der Bekle idungsindustr ie s innvol l 
zu vergle ichen. (Die V e r l e g e r h a b e n selbst w e n i g e 
B e s c h ä f t i g t e , aber re la t iv großen G e w i n n . ) 

D i e Regressionskoeff iz ienten s t immen sehr gut 
mit dem B i l d übe ie in , das sich aus der B e r e c h n u n g 
des Net tower ts j e Beschäf t ig ten ergibt Der V o r ­
sprung des G r o ß b e t r i e b s — wir g e b e n in K l a m ­
m e r n die Regressionskoeff izienten a n — ist b e s o n ­
ders ausgeprägt bei T a b a k (1 2 1 ) , N a h r u n g s m i t t e l n 
(1 12 ) , C h e m i e (1"10) , H o l z (1 10) u n d Papier ( 1 1 1 ) 
Er ist ganz ger ing bei M ö b e l n (1 0 2 ) . Z i e m l i c h g e ­
l ing ist der Vorsprung des g r ö ß e r e n B e t i i e b s bei 

Tabelle 6 

Nettowert der Erzeugung pro Beschäftigten in der Industrie in USA (1954) in $ und Koeffizient 
der Regression von Nettowert auf Zahl der Beschäftigten pro Betrieb 

Industrien 1—4 5 — 9 10—19 2 0 — 4 9 
Betriebe mit 

5 0 — 9 9 
. . Beschäftigten 
100—249 2 5 0 — 4 9 9 5 0 0 — 9 9 9 1 0 0 0 — 2 4 9 9 2 500 und 

mehr 

Rcgrcs -
sions-

koeffizieot 

Insgesamt . . . 6 019 5 963 6 070 6 140 6 551 7 054 7 475 7 869 8 499 8 445 1 056 
Nahrungsmittel . . . 5 966 5.726 6 1 9 2 6.754 7 814 8 554 9 0 5 0 9 515 8.794 9 078 1-123 

Tabak 2 820 2 917 3 .893 3 434 4.367 4 7 5 3 5 580 5 140 17 605 l) 1 206 
Iextil 7 055 6 024 5.645 4 935 4 599 4 794 4.518 4 449 4 377 ') 0 971 

Bekleidung 6 885 6 .169 5.427 4 287 4 1 9 B 3 919 3.911 4 508 4 639 ') 0 965 
Holz 4 1 6 0 3.947 4 0 9 6 4 673 5 037 5 .300 5 728 5.795 7 641 x) 1 104 
Möbel . . 5 580 5.524 5.412 5 555 5 761 5 565 5.843 6 096 6 627 x) 1 015 
Papier . 6 730 6 463 6 063 6 154 7 741 8 0 6 9 8 918 10 2 2 2 9 032 11 193 rios 
Graphik 6 424 6.257 6.625 6 321 7 373 8 159 8 .088 8 365 8 818 10 078 1 071 

Chemie . 8 187 9 130 9 2 0 9 10 049 10.845 12 387 16 .123 15 564 13.530 11 935 1 103 

Mineralöl 13.288 1 1 1 0 6 10.571 10.964 10 833 12.805 11 497 14 410 11 842 10.984 1 032 
Gummi 7 285 7 855 6 901 6.896 7 133 7 1 9 9 6 485 7 689 9 136 7 418 1 002 
Lieder . . . 5 868 5 046 4.541 4 .295 4 654 4 285 4 671 4 656 5 370 J ) 0 982 
Steine und Erden 4 978 5.515 6 253 6.572 6 492 8 .029 8 .830 7 825 8 984 8 190 1 099 
Metall primir 6 791 6 429 6 .264 6.574 7 044 8 019 8 4 0 2 8 857 8.689 8.555 1 0 7 7 

Metall, Verarbeitung 6.653 6 6 0 9 6 68D 6.978 7 161 7 276 7.847 7 979 7 773 7.703 1 038 
Maschinen . . . 7 3 4 4 7.125 7 192 7 504 8.008 8 4 4 4 8 143 8 286 7 859 8.080 1 0 3 9 

Elektro 6.821 6.777 6.641 6.666 6 903 7 0 9 9 7 .294 7 671 8 010 8.195 1 029 

Fahrzeuge . . 5 733 6.177 6 .059 6.631 6 .982 7 342 7 435 7 4 9 9 9 627 8.087 1 057 

Instrumente 7 1 0 6 6.658 6.587 6 .900 6.703 7 116 7 840 7 0 9 8 7 741 8.955 1 028 
Verschiedene 5 854 5 641 5.455 5.496 5.627 5 949 6 .534 6 757 7 306 7 600 1 0 2 7 

' ) Zahl nicht angegeben, weil weniger als 3 Betriebe 

Q : Census o f Manufactures 1954. 
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Tabelle 7 

Nettowert der Erzeugung in £ je Beschäftigten im Vereinigten Königreich 1954 und Regression.skoefßzient 
für die Regression von Nettowert auf Zahl der Beschäftigten 

Anzahl der Beschäftigten je Betrieb 
Industrien 

Ge6amrin d u slrie 

Steine und Erden 

Chemie 

Metxd lerze ugung 
Maschinen 

Fahrzeuge . . 

Metall vera rbe itung 

Instrumente, Juwelen 
Textil 

Leder 

Bekleidung 
Nahrungsmittel , 

Holz und Kork 
Papier und Graphik . 

Andere Industrien 

Bergwerke 
(äußer Kohle) 

Bau JC werbe 

Regres-
11 25 5 0 1 0 0 2 0 0 300 4 0 0 500 750 1 000 1 5 0 0 2 .000 2 .500 3 . 000 4 . 0 0 0 5 .000 7,500 10.000 sions-

bis bis bis bis bis bis bis bis bis bis bis bis bis bis bis bis bis und koef-
2 4 4 9 99 199 2 9 9 399 4 9 9 749 9 9 9 1 499 1 .999 2 4 9 9 2 . 9 9 9 3 999 4 9 9 9 7 499 9 9 9 9 mehr fizient 

698 8 689 2 

747 8 

717 5 

7 4 S 3 
763 9 

7S4 9 

803 4 

7 9 4 1 

S25 1 

716 3 

835 9 

773 6 

869 1 

996 6 
896 6 

633 2 

910 1 

879 0 

883 1 

948 9 
! 101 1 1 091 7 l 266 9 1 218 8 1 273 Ol 425 4 1 356 8 1 452 3 1 317 7 1 546 6 1 294 3 

709 '1 
684 8 

662 8 
6S5 4 
497 4 
771 '1 
638 8 
679 4 
7 0 0 0 

798 8 

7 6 0 ' 2 

641 7 

681 0 

6 8 0 0 
486 5 
786 8 

647 1 
719 4 
641 1 

642 6 

717 3 

665 4 

647 1 

476 5 

876 6 

646 3 

750 1 

724 9 

957 2 

840 3 
807 0 

737 8 
737 5 
620 7 
665 6 

910 3 

648 9 

665 1 

843 7 

725 6 

708 7 

5 9 9 1 

703 0 

476 1 

816 6 
717 9 

825 4 
838 0 
748 6 

789 6 1 002 5 
598 5 618 1 

493 9 

806 8 

800 1 
871 '3 
648 5 

899 5 
816 8 

918 5 

619 6 

981 4 

801 8 

887 8 

934 9 
636 6 

1 123 0 
797 1 796 2 
792 '3 

1 003 9 882 9 916 7 

1 918.5 1 161 7 

1 0 4 3 ' 9 985 1 1 244 8 

856 5 807 5 775 3 
759 1 878 9 

7 909 4 816 8 

725 1 

910 7 

665 3 632 0 

772 5 794 7 1 455 6 1 251 1 

4 9 9 1 429 4 4 9 2 5 
992 81 .100 9 1 103 5 1 036 2 1 . 0 5 7 6 994 6 1 120 2 1 047 1 108 5 1.235 6 783 3 
687 1 

871 0 

700 0 

923 5 

729 8 

687 3 847 8 

763 7 774 8 

989 9 1 046 3 1 0 9 8 8 1.167 4 

847 '5 6 9 0 9 852 2 938 9 

1 050 
1 021 
1 0 6 6 
1 050 
1 0 2 2 
1 0 6 9 
1 0 3 2 
1 047 
0 979 
0 9 9 2 

0 986 

1 088 
1 0 2 0 
1 1 0 4 
1 0 2 7 

1 081 6 1 032 2 957 2 813 2 679 7 782 2 1 325 6 960 1 0 908 

565 4 596 5 612 2 623 0 603 9 676 0 706 1 1 0 3 6 

A n m e r k u n g : Die Betiislje der in der labeile leer gebliebenen Klassen sind in der nächsthöheren Klasse enthalten Die oberste der jeweils besetzten Klassen ist in jeder 

Industrie als offene Klasse aufzufassen, d h es sind in ihr auch alle höheren Klassen mitenthaltcn 

Q : Census of Production 1954 

M a s c h i n e n (1 0 4 ) , e lektr ischen M a s c h i n e n {1 03) 
und M e t a l l p r o d u k t e n ( 1 0 4 ) . A u c h bei M i n e r a l ö l ­
produkten zeigt die Regress ion nur e inen ger ingen 
V o r s p r u n g ( 1 0 3 ) , die direkte B e t r a c h t u n g des 
Net tower ts pro B e s c h ä f t i g t e n enthül l t j edoch ein 
starkes W a c h s t u m bis zur dri t t letzen G r ö ß e n k l a s s e 
I n v ie len Industr ien zeigt sich e in A b f a l l des 
N e t t o w e r t s j e B e s c h ä f t i g t e n in den obersten 
G r ö ß e n k l a s s e n (Chemie , M e t a l l e r z e u g u n g , S t e i n e 
und E r d e n , N a h r u n g s m i t t e l ) W i e in e inem f r ü h e ­
ren Abschni t t e r k l ä i t wurde , ergibt sich dieses A b ­
sinken aus re in stat ist ischen G r ü n d e n als F o l g e der 
Klass i f ikat ion n a c h B e s c h ä f t i g t e n M a n k a n n es d a ­
her nicht als A n z e i c h e n dafür auf fassen , daß in den 
betre f fenden Klassen e ine opt imale B e t r i e b s g r ö ß e 
erre icht worden sei Darüber könnte nur ein e in­
gehender V e r g l e i c h auf G r u n d einer Klass i f ikat ion 
n a c h Bet r iebskapaz i tä t oder Kapi ta l inves t i t ion 
A u f s c h l u ß geben 

D i e a n a l o g e n Z a h l e n für England (Vere in igtes 
Königre i ch) lassen e ine R e i h e von auf fä l l igen Ü b e r ­
e ins t immungen erkennen. D i e Regress ionskoeff i ­
zienten für T e x t i l , B e k l e i d u n g und L e d e r w a r e n l i e ­
gen auch hier unter eins. Der N e t t o w e r t j e B e ­
schäf t ig ten zeigt bei B e k l e i d u n g und L e d e r , wie in 
den U S A , ke ine Z u n a h m e mit der B e t r i e b s g r ö ß e 

A u c h hier hat vermut l i ch die ausgedehnte L o h n ­
arbe i t das B i l d verzerr t B e i T e x t i l e rg ib t sich d a ­
g e g e n ein auf fa l l ender U n t e r s c h i e d zu den Z a h l e n 
der U S A : Der N e t t o w e r t j e B e s c h ä f t i g t e n steigt 
in den G r ö ß e n k l a s s e n 1 5 0 0 bis 3 0 0 0 rapid ( D a 
sich dieser A n s t i e g auf wenige G r ö ß e n k l a s s e n und 
B e t r i e b e beschränkt , k o m m t er in der Regress ion 
nicht zum Ausdruck. ) E s l iegt der V e r d a c h t n a h e , 
d a ß für die T e x t i l i n d u s t r i e das früher e rwähnte 
P a r a d o x o n gi l t , und e ine Klass i f ikat ion n a c h a n d e -
l e n K r i t e r i e n hier ähnl ich wie in a n d e r e n I n d u ­
str ien „zunehmenden E r t r a g " zeigen w ü r d e 

E i n e wei tere A n a l o g i e zu den amer ikanischen 
Z a h l e n l iegt dar in , d a ß M a s c h i n e n (e inschl ießl ich 
e lektr ische M a s c h i n e n ) nur g e r i n g zunehmenden E r ­
trag zeigen (Regressionskoeff iz ient 1 0 2 ) , ebenso M e ­
ta l lprodukte (1 03) , D e r stärkste E inf luß der B e t r i e b s ­
g r ö ß e , gemessen a m Regressionskoeff iz ienten, ergibt 
sich bei Pa p ie r (1 10) , N a h r u n g s m i t t e l n (1 0 9 ) , 
F a h r z e u g e n (1 0 7 ) , C h e m i e ( 1 0 7 ) und M e t a l l e r z e u ­
g u n g (1 '05) , D i e A b n a h m e des Net tower ts j e B e ­
schäf t ig ten in den obersten G r ö ß e n k l a s s e n ist i n 
v ie len Industr ien erkennbar (Chemie , Präz i s ions ­
ins t rumente , N a h r u n g s m i t t e l , M a s c h i n e n ) D a f ü r 
gi l t das schon oben G e s a g t e . 


